3.1 重力与弹力
教学目标：
（一）知识与技能
1、了解重力产生的原因，会确定重力的大小和方向理解重心的概念。
2、知道力的三要素，会画力的图示和力的示意图。
3、知道形变的概念，理解弹性形变和弹性限度。
4、知道弹力的定义及产生条件，会判断两个物体间是否存在弹力，并会判断弹力的方向。
5、掌握胡克定律并能解决有关问题。
（二）过程与方法
1、通过“重心”概念的引入渗透“等效代换”的物理方法。

2、能通过探究活动体验力的作用效果与力的大小、方向、作用点三个因素有关。

3、通过体验微小形变的存在，培养学用“放大”的实验方法观察微小形变的实验思想。

4、通过实验探究，理解物体的形变，从而认识弹力产生的条件。
（三）情感态度与价值观
1、养成用科学的质疑的态度去学习知识的习惯，善于在学习的过程中提出问题。

教学重难点：
重点：
1、力的概念、图示以及力的作用效果。

2、重力的概念及重心的理解。

3、弹力有无的判断和弹力方向的判断。

4、弹力大小的计算。

5、实验设计与操作

难点：
1、力的概念。

2、重心的概念和位置。

3、弹力有无的判断和弹力方向的判断

教学过程：
一、导入新课：
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为什么熟了的苹果总是落向地面？
二、讲授新课：


1、重力

【教师引导】自然界的物体不是孤立存在的，它们之间具有多种多样的相互作用。正是由于这些相互作用，物体在形状、运动状态等许多方面会发生变化。如何来研究这些相互作用呢？

【教师总结】

1）力：物体与物体之间的相互作用，称作力。
1 力不能脱离物体而存在，一定同时存在施力物体和受力物体。
2 力的作用是相互的，一个物体是受力物体的同时也是施力物体。
3 发生相互作用的两个物体不一定相互接触。
2）力的作用效果：①改变物体的运动状态②使物体发生形变。
3）力的三要素：大小、方向、作用点。
4）力的单位：牛顿，符号：N。

【教师提问】为什么熟了的苹果总是落向地面？

【学生回答】因为受到重力作用。
【教师提问】重力是怎样产生的呢？
【教师引导】由于地球的吸引。

【教师提问】物体的重力就是地球的吸引力？
【讨论总结】重力只是地球吸引力的一部分，地球的引力是使物体在地球上，另一部分使物体随地球自转而转动。

【教师总结】

1）重力是由于地球的吸引而使物体受到的力。

①一切物体都受重力作用，物体所受重力的施力物体是地球．
②物体所受的重力与它所处的运动状态、速度大小无关．
2）重力的大小：G=mg  
其中g是自由落体加速度，g=9.8m/s2 或 10m/s2
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3） 重力的方向：竖直向下

[image: image3.emf] [image: image4.emf]
竖直向下指垂直于水平面向下，不是垂直于支持面向下。
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【教师提问】重力作用点在哪？

【教师引导总结】

重心：等效看成受重力的作用点。
①定义: 一个物体的各部分都要受到重力的作用，从效果上看，我们可以认为各部分受到的重力集中作用于一点，这一点叫做物体的重心。

②重心的位置：A：形状规则,质量均匀分布的物体，它的重心在其几何中心处。 例如，均匀细直棒的重心在棒的中点，均匀球体的重心在球心，均匀圆柱体的重心在轴线的中点。

B：质量分布不均匀的物体，重心的位置除了跟物体的形状有关外，还跟物体内质量的分布有关。
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载重汽车的重心随着装货多少和装载位置而变化。通过多媒体课件动图展示：汽车货物不同，重心也不同的动图。
C：重心的位置是变化的。

E：悬挂法（二力平衡）确定薄板重心的位置。例如，要确定薄板的重心位置，可以先在A点把物体悬挂起来，通过A点画一条竖直线AB，由于A点悬线的拉力跟薄板的重力平衡，薄板的重心必定在AB连线上；然后，再选另一处D点把物体悬挂起来，过D点画一条竖直线DE，薄板的重心必定在DE连线上。因此，AB和DE的交点C，就是薄板的重心。

通过多媒体课件动图展示：矩形框和圆环通过悬挂法找到重心的动图。
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观察图可得D：重心不一定在物体上。
5、力可以用有向线段表示。

力的表示方法有两种，分别是力的图示和力的示意图。
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力的图示：用一根带有箭头的线段来表示力。力的图示可以精确的描述力的大小、方向和作用点。如图所示，带箭头的线段，箭头表示力的方向，线段的长度和标度一起表示力的大小，线段的起点表示力的作用点。作图时注意分度的选取。
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②力的示意图：只在图中画出力的作用点和方向，表示物体在这个方向上受到了力。在不需要准确标度力的大小时我们选用力的示意图，较为方便，所以平时我们用的绝大多数都是画力的示意图。

6、作力的图示的步骤
①选取合适的标度；
②从作用点开始沿力的方向画一条线段，线段的长短按选定的标度和力的大小画出，线段上标出刻度，注意必须是整数倍；
③在线段的末端加箭头表示力的方向；
④标上力的大小和名称。
2、弹力

【教师引导】通过日常生活中的很多相互作用，引出接触力的概念。

【教师总结】

接触力：物体与物体接触时发生的力。
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【教师引导】通过多媒体课件动图展示：撑杆跳高、锻打工件的场景。引出形变概念。
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形变：物体在力的作用下的形状或体积会发生改变。
【思考讨论】在力作用下一切物体都会发生形变吗？

【教师总结】任何物体都可以发生形变, 有些较为明显, 有些极其微小，需要通过仪器才能观察到。
【实验演示】

通过平面镜观察桌面的微小形变
在一张大桌子上放两个平面镜M和N，让一束光依次被这两面镜子反射，最后射到墙上，形成一个光点。按压两镜之间的桌面，观察墙上光点位置的变化。这个现象说明了什么？
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通过多媒体课件动图展示：通过平面镜观察桌面的微小形变。观察两个动图当有压力在桌面上时，光点的位置发生变化，压力越大变化就越明显。这个现象说明了桌子发生了微小形变。
【教师总结】

1）弹力：发生弹性形变的物体由于要恢复原来的形状，对与它接触的物体发生力的作用，这种力叫做弹力。
注意：
弹力不是指“弹簧产生的力”。
某一弹力的产生是施力物发生弹性形变产生的。
2）弹力产生的条件
①直接接触  ②发生弹性形变
3）弹力的方向:垂直于接触面
4）几种常见的弹力及方向：

· 曲面与平面间弹力方向：过接触点垂直平面指向受力物体
· 点与平面间弹力方向：过接触点垂直平面指向受力物体
· 点与曲面间弹力方向：与过接触点的切面垂直并指向受力物体
· 曲面与曲面间弹力方向：与过接触点的公切面垂直并指向受力物体
· 绳子拉力的方向总是沿着绳而指向绳收缩的方向

· 轻杆的弹力（不计质量不发生形变的杆）：①可拉可压；②杆所受的力不一定沿杆的方向。
【教师提问】碎了的花瓶还有弹力吗？

【教师引导】物体在发生形变后，如果撤去作用力能够恢复原状，这种形变叫作弹性形变。不能够回复原状的叫作塑性形变。
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通过多媒体课件动图展示：弹性形变和塑性形变。如果形变过大，超过一定的限度，撤去作用力后物体不能完全恢复原来的形状，这个限度叫作弹性限度。
【教师提问】弹簧在形变时产生的弹力与弹簧的伸长量有什么关呢？
【实验演示】

实验探究弹簧弹力与形变量的关系

实验思路

探究弹簧弹力与形变量的关系，需要测量多组弹簧弹力和形变量的数据，如何测量？说出你的想法。

进行实验

要完成这个实验探究，我们可以通过如图所示的装置进行实验。把弹簧上堆固定在铁架台的横杆上，观察弹簧自由下垂时下端在刻度尺的位置。
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在弹簧下端悬挂不同质量的钩码，记录弹簧在不同弹力下伸长的长度(弹簧弹力等于钩码的重力）。

数据处理

为了找出弹簧弹力与形变量的关系，我们以弹簧的弹力F为纵轴、弹簧伸长的长度x为横轴建立直角坐标系。根据表格中的实验数据，在坐标纸上描点，作出F-x图像。

由F-x图像，你得出了什么结论？

通过多媒体课件动图展示：探究弹簧弹力与形变量的关系

实验的结论是：弹性限度内，弹力大小与形变量成正比。
3、胡克定律

【教师总结】

英国科学家胡克经过研究发现，在弹性限度内，弹簧发生弹性形变时，弹力 F的大小 跟弹簧伸长（或缩短）的长度 x 成正比，即：

F = k x

① k 称为劲度系数，单位 N/m，由弹簧的材料，粗细，长度等自身性质决定。

②既适用于弹簧拉伸，也适用于弹簧压缩， x 是弹簧的形变量（压缩或伸长）。
随堂练习：见ppt

【板书设计】

3.1重力与弹力

一、重力

1、定义：由于地球的吸引而使物体受到的力。一切物体都受重力作用，物体所受重力的施力物体是地球。

2、大小：G=mg，单位是牛顿，简称牛，符号用N表示。物体所受的重力与它所处的运动状态、速度大小无关。

3、方向：方向竖直向下。

4、重心：等效看成受重力的作用点。

5、力可以用有向线段表示。

①力的图示：用一根带有箭头的线段来表示力。
②力的示意图：只在图中画出力的作用点和方向，表示物体在这个方向上受到了力。（粗略，常用）

2、 弹力

1、 形 变：物体在力的作用下的形状或体积会发生改变。

2、 弹力：发生形变的物体，要恢复原状，对与它接触的物体会产生力的作用。

3、弹力产生的条件：①直接接触挤压，②发生弹性形变。
三、胡克定律

      F = k x

① k 称为劲度系数，单位 N/m，由弹簧的材料，粗细，长度等自身性质决定。

②既适用于弹簧拉伸，也适用于弹簧压缩， x 是弹簧的形变量（压缩或伸长）。
【教学反思】
